

练出战斗力 比出真本领

——西藏昌都军分区“动员精兵 2024”比武竞赛见闻

王云 李盛林 张秋

国防·视线

兵连民兵达瓦扎巴告诉笔者。

让达瓦扎巴兴奋的，是实战。围绕应急应战民兵可能遂行的各种任务，此次比武设置了弹药搬运、无人机侦察、理论竞赛、应急通信、野战炊事、工程机械操作等10余个课目；各类室外比武课目，要求参赛民兵必须按战场要求完成各类战术动作，遇到装备故障必须自行排除，就算是复杂天气也要坚持按比武要求完成课目，中途不停顿、不补时、不补考。

“民兵上战场，身份就是兵，必须用战场标准设置课目，才能磨炼出能打仗的兵。”该军分区副参谋长冯小强介绍说，为此，他们将模拟战场环境设置到比武课目中，让比的内容向实战聚焦，比的程序向实战靠拢，比的标准向实战对表。

“没想到第一次亮相就来真的！”走下无人机侦察比武赛场，贡觉县应急连民兵张铭轩忙着手向兄弟单位的高手请教操控无人机越障的窍门。

张铭轩所在的无人机分队是第一次参加民兵比武，在操控无人机完成穿越高低杠、绕桩飞行、穿越洞口、定点起落4个飞行动作后，他接到定向定位偵

察课目演练命令，即在关闭无人机自动避障功能情况下，在规定时间内使用无人机获取3类6个目标物的照片和坐标。颇具“战味”的考核要求，激起了这位退役士兵的危机感和求知欲。

同样是“新人”的贡觉县民兵扎西宗巴也感受到了“本领恐慌”。应急通信保障课目比武，参赛者2人一组，在指定区域内完成光缆接续任务，并携带电话单机架设野战线路，确保线路联通。雪域高原的微风中带着阵阵寒意，扎西宗巴的迷彩服却汗渍淋漓。

“战况”同样激烈的还有“四会”教学比武现场。“观察手报告：西南方向发现有人落水，现命无人机前出侦察救援！”随着指挥官一声令下，两名民兵一边操控无人机，一边将救生圈挂上无人机。

“发现落水人员，救生圈准备……放！”救生圈稳稳落在目标范围内。这次教学比武，除了传统的班组攻防战斗、破袭行动等内容，还增加了无人侦察机搜救等新颖新质训练内容。

“四会”教学比武裁判员、教导队副队长陈武介绍，他们紧盯科技之变、

战争之变、对手之变，全面推进军事训练转型升级，一大批实用管用的新战法、新训法在这次比武中脱颖而出。

聚焦实战要求，紧盯战场设考场。工程机械操作科目中，既有驾驶基本技能的比拼，又面临机动越障、道路清障、机械抢修等课目，让考核紧贴实战，重点检验驾驶员临机处置突发情况的能力。理论竞赛场上，抢答器仿佛是民兵手中的长枪，次次都能准确命中要害，面对主持人的刁钻问题，民兵都能运用丰富的知识储备，对答如流。

比武活动提升了民兵“兵”的意识，砥砺血性担当。参加比武的民兵白天在野外训练场摸爬滚打，晚上在教室复习理论知识……

据悉，为提高民兵训练质效，昌都军分区不断研究组训方法，从难从严从实组织训练。“每个比武课目都设置了相关战场背景或任务课题，坚持遂行任务需要什么就苦练什么。”昌都军分区领导告诉笔者，近年来，昌都民兵先后先后参加抢险救灾、道路抢修、生态环境保护等多样化任务中，发挥了“突击队”“生力军”作用，受到当地群众赞誉。

见字如面 书写在信笺上的春节

曾雪时 梦成 杨钰莹 宋沅城

离乡思故土，家书抵万金。一页真情、一声平安，寄托了对亲人的眷恋、承载了对家国的情怀。近日，西藏军区某部组织了一场“新春将至 新兵写家书”活动。

在这个获取信息无比便捷的时代，家书依然是一种浪漫的存在。下队许久的新兵用笔墨记录成长轨迹，以书信形式分享喜悦，真挚的情感和纯真质朴的语言浸润着远方亲人的心，家书虽小，却传递着游子的思念与牵挂……现在，就让我们轻轻拆开这封信，细细体会新战友融入信笺中的浓厚温情。

风行八百里，勿问归期；“儿”远行报国，常思故乡。不知不觉已入伍4个月有余，对于我来说，家始终是最安心的港湾，但穿上了这身军装，成长路上便注定聚少离多，在这样一个美好的节日里，一张薄薄的信笺，写满深深的思念，愿带给你们安心与安慰。记得刚下连时，火车经过西宁一路南下，翻越唐古拉山脉时，剧烈的高原反应让我彻夜难眠，那一夜我深深体会到“氧气吃不饱”的滋味，但是当我看到祖国的大好河山、看到巍峨壮丽的雪域高原，我更加坚定了自己的信念，一定要在这里扎根，守护万家灯火。部队的生活节奏很紧张也很充实，这几个月的时间里，我从一名地方青年真正转变成了一名光荣的高原战士。刚来到新营区时，我不仅充满着激情，也夹杂着些许恐惧，我害怕自己受到班长的批评，也害怕自己跟不上训练，拖大家的后腿。可后来我发现，这里的干部骨干并不是想象中那么可怕，反而把最温柔的一面展现给我们。

记得一次三公里测试，我的双腿迈不开，气喘不上来，看着前面的战友离我越来越远，内心倍感焦虑。这时，一双强有力的手撑着我的后背，回过头，原来是班长在后面推着我，并鼓励我说：“调整呼吸、迈开步子，全身放松，坚持！坚持！”班长的话给了我莫大的鼓励，颤颤巍巍到达终点的那一刻，我看到班长脸上沉重的表情渐渐变成欣慰的笑容。爸妈，单位的战友给予了我无微不至的照顾，还有很多像我一样的女生来到这里为祖国作贡献。所以，请你们放心，女儿的训练和生活没有问题，也很适应现在的工作节奏，前段时间，我还获得了单位先进个人荣誉证书，这是组织对我的肯定！军营是我的另一个家，我在部队里，得到了领导的关心、战友的支持，你们放心吧。

原谅闺女不能在家陪你们过年。爸爸妈妈！我不在家，也不能陪你们唠嗑了……妈妈对不起，你们也只能自己忙着烧菜做饭，没人给你们打下手了。今年家里的饭桌上没有我，或许会少一些快乐！不过你们也别担心，军营也能让我感受到温暖，就像在家里一样，这一次我有了更多的“家人”。

好久未曾提笔写信，新的一年，真的有许多话想和你们说。我还记得离家时你们眼中的不舍，也记得你们对我的殷切期望和嘱托，你们的闺女要强，面对困难与挑战从来没有选择放弃……时间不多，这封信就先写到这里，以后有时间，女儿会再给你们写信、打电话！你们一定要注意身体，不要过度劳累，待我实现军旅抱负，脱下这身戎装，我再回家陪你们，祝你们新年快乐、身体健康、万事如意……

捧家书，手有余温；读家书，见字如晤。纸张大小，小到写不完战友的千言万语；纸张太大，大到能装下那无尽的牵挂。在雪域高原上，她们正在用汗水浇灌青春，她们也必将在这里收获成长，相信再次相逢之时，她们必将成为一名顶天立地的“现代花木兰”，成为一名“有灵魂、有本事、有血性、有品德”的“四有”新时代革命军人。

卫士风采

让受灾群众人暖心更暖

——西藏军区保障部官兵抗震救灾记

王路奎 胡强

类进步的阶梯，不仅能丰富我们的精神世界，还能激励我们奋斗向前。”在读书分享会上，战士杨瑞不仅分享了自己的读书感悟，还鼓励大家多读书、读好书。随着读书活动的深入开展，越来越多的官兵热爱读书，享受阅读带来的快乐。

鸟欲高飞先振翅，人求上进先读书。该部适应新媒体时代，采用纸媒网媒相结合的方式展开多样化学习。读书看报作为一种独特的信息传递方式，可以让官兵拓展知识面，掌握更多、更权威的信息，不断激发官兵读书看报的兴趣。强军路上，唯有多读书、多看报才能修身明理、凝心铸魂，为制胜未来凝聚知识力量。

菜后，发生了巨大的转变。他学会了依据不同蔬菜的生长周期精准调节智能灌溉系统，掌握了利用传感器数据进行精准施肥的技巧。

一次，蔬菜大棚遭遇不明斑点病虫害的侵袭，小孙凭借所学知识，与战友一同仔细排查。他们通过灵活调整光照强度和湿度，并巧妙结合生物防治方法，成功化解了危机。在这个过程中，小孙的动手能力和解决问题的能力得到了极大提升。

不仅如此，该部负责体能训练的史排长也积极投身其中，带领战士们承担翻土、搭架等劳动，毫不含糊。大家分工明确，在科技种菜的过程中齐心协力。战士们为了蔬菜的茁壮成长共同努力，彼此之间的默契日益加深，宛如一个紧密咬合的齿轮组，团结协作，无坚不摧。

科技示范园的成功建设极大地激发了全体官兵对新技术、新方法的探索热情，这种热情必将延伸到练兵备战的各个方面，推动该部官兵战斗力不断提升。

积极拥抱科技、提升工作质效。该部领导表示：“在新的形势下，练兵备战任务艰巨而紧迫，我们只有不断创新、积极引入新科技，才能更好地适应现代化战争的需求，提高打赢能力。”



图为官兵阅读书籍。

书墨香沁军营，笃学力行伴成长。近日，西藏军区某部广泛开展群众性读书看报活动，引导官兵在阅读中夯实思想根基，强化职责使命，在学习中提升自我修养。

据了解，该部号召官兵放下手机、多读好书，充分利用“三个半小时”、党团活动等时机，开展读书交流会，组织官兵读书看报、交流心得体会，引导官兵以学启智，用学习力助推战斗力。充分利用军中书苑，积极开展“书香军营”读书育人活动，让官兵在浩瀚的书海中尽情遨游品味书香，汲取知识见证成长。

为丰富阅读形式，培养官兵良好阅读习惯，该部还特意购置了电脑，提供优质场

地，方便官兵随时随地获取所需的信息和知识。并定期组织官兵前往军中书苑读书看报，让官兵在阅读中涵养精神、启迪灵魂。官兵在军中书苑可以自由选择感兴趣的书籍，在舒适的环境中，沉浸在书籍的海洋里，尽情享受阅读带来的乐趣。此外，该部还大力开展“圈报、荐报、读报、评报”系列活动，着力解决读报活动时间固定，形式单一、效果微小的情况。

随着时间的推移，不少官兵逐渐从“低头族”转变为“阅读者”。他们开始更加专注于书籍中的知识和故事，在书香的熏陶下，军营的氛围也变得更加和谐，书籍中的知识也极大丰富着官兵的内心。“书籍是人

浓郁书香飘军营 读书铸就强军梦

——西藏军区某部开展群众性读书看报活动

图文 罗邦杨 黄维时 梦成 曾雪时 宋沅城

西藏日喀则军分区某部：

送科技进军营 助练兵强备战

杨刚锐

走进部队食堂，一台崭新的自动洗碗机正在高效运转。

“以往，餐具的清洗工作耗费官兵大量时间和精力，劳动强度大且效率低。如今有了这台自动洗碗机，官兵能把更多时间精力投入练兵备战。”近日，西藏日喀则军分区某部政治教导员唐庆旺谈起了近期单位发生的新变化。

“自从前段时间营里购置了自动洗碗机、自动饮料机等一批自动化餐饮设备后，官兵的勤务压力减轻不少，我连的准时操课率有了保证，训练秩序也更加正规了。”该部干部徐建杰微笑着说。

该部食堂里，曾经由于洗碗池的数量有限，每到用餐结束，官兵都得排队洗碗。这不仅浪费了大家的休息和训练时间，也影响了部队的整体效率。而

现在这台自动洗碗机能够同时清洗几十个餐具，大大提高了清洗效率，更重要的是让官兵宝贵的训练时间不被挤占。

一次，该部接到了一项紧急任务，全体官兵需要迅速奔赴指定地域。在出发前的紧张准备中，大家匆匆吃完了饭。以往，这样的紧急时刻，洗碗会成为棘手的问题，但这次不同，有了自动洗碗机，大家在规定时间内就完成了餐具的清洗，迅速投入到任务的准备工作中。

事后，由于准备充分，部队行动迅速，出色地完成了任务。官兵中传来兴奋的谈论声：“以前总是担心因为洗碗耽误时间，影响任务的准备。现在这台自动洗碗机看似不起眼，却在关键时刻为我们战斗力提升提供了有力

的支持！”

通过这个自动化设备的应用，官兵深刻体会到科技创新带来的便利和优势，给官兵增添了自信的底气，也更加坚定了投身练兵备战的决心和信心。

当科技在餐饮领域为部队带来高效与便利的同时，在农业种植方面，科技也展现出别样的风采。

在该部的另一角，农业科技示范园里一片生机勃勃。无土栽培、智能灌溉、精准施肥等一系列先进技术得到广泛应用。据了解，科技种植这一创新实践成果斐然，不仅为官兵提供了丰富的蔬菜供应，更在潜移默化中对战战士们练兵备战的能力产生了积极影响。

曾对农业知识知之甚少、一心只知舞刀弄枪的战士小孙，在参与科技种